

**60 лет**  
ВОЙНА И МИР

# БЛАГОСЛОВИ, РОДНАЯ

Я снова стою у железной ограды, опираясь на две кое-где уже проржавевших перекладины. Сквозь слезную память вижу Анну Георгиевну, мою незабвеннюю маму.

В почерневших от времени цифрах: 1909 - 1962 - вся ее короткая, трудная жизнь.

В одной из блокадных могил, что покрывают дорогу от клацбича, покоятся ее дочь - Элеонора, умершая от голода. В 11 лет она пела так, что знатоки прочим ей большое будущее. Сердилась, когда мы звали ее Норой. Не позволяла ни мне, ни сестре Ниине называть ее так по-домашнему. Ей скучно было в мире искусств, где больше поют, чем разворачивают. Сама же она разворачивала с нами то письма, то арии. Внешне была похожа на отца, который погиб в самом начале войны, и в ее "передточном" голосе неизменно звучала какая-то затянутая скорбь. Война навсегда заглушила этот голос. От нас, оставив нас хлебную карточку, ушла Элеонора Николаевна быть может, и впрямь знаменитая певица. Своей неясно-краской тетки к прекрасному она мирила нас с Нииной, моей родной сестрой, с которой мы иногда ссорились.

Всю блокаду мать работала на кирининском заводе, который находился где-то на окраине города. Вставала спозаранок и домой возвращалась к ночи. Тут же ложилась спать, взяв ка��ую-нибудь книгу. Руки, привыкшие к кирничкам, плохо держали ее - не хватало восемиста страниц. Книга почти тут же выкальзывала из рук, шестьдесят страницами. Бережно подбирала я их и порой всю ночь дочитывала. Иногда раз в воскресенье днем мы долго спорили с мамой о книгах.

Как-то, войдя в комнату, я увидел в раскрытом окне огромный портфель, который по тем временам стоял, пожалуй, где и даже три материнских зарплаты. "Заполни его книгами, чтобы хорошо учиться", - сказала мать и тряпкой старательно обтерла портфель, чтобы он скрекла позиций и надеждой. Он облизывал меня, от природы худого, невысокого, к середине работы с книгой, к степени и - стенищем. В августе 1950 года, выдержав ошеломляющий конкурс (19 человек на место), я поступила на филиал Ленинградского университета. Мать гордилась этим. Правда, на лице ее я иногда замечал уныние: портфель не разбухал от книг, а долго оставался таким же, как и я, тощим. Мама вдруг вздохнула сомнение: люблю ли я всерьез то, что выбрали? Не господствует ли над мной, как прежде, улица? И вообще, не ошиблась ли я?

Забегая вперед, скажу: портфель вскоре пополнится, и даже собственными книгами. На следующий день их более 15. Припомнитью поразившую меня "встречу" с матерью спустя двадцать лет. Я часто видел ее во сне. Однажды

она выходила из магазина, где покупала свою новую книгу, чтобы поскорее показать ее матери, я видел ее беззастенчиво идущей неторопливой тенью... "Мама!" - крикнула я на родственных углах. Сумрачно взглянула она на меня и, как мне показалось, ускорила шаг. Мгновение - и она как бы растаяла в тумане. Значит, что-то ей в книге не понравилось. С течею времени я стала еще кропотливее работать над своими страницами. Сказала больше: книгу време бы для учитея, но мой главный центр - мама! Стараюсь, чтобы не прошла она мимо...

руку, великолепно прощающая обиды, изрубленные на дрова куски акций, сирени, шиповника. Лепестки из лебеди и несколько глатков соевого молока. После жестокого краивского суда вскоре стали изысканным лакомством в сравнении с недавними холодцами из столярного клая и пленками из многократно вымоченной горячими. Мы собирали на четырехугольниках в пласти, карманы, кастрюли опаленную порохом иконо-зеленую листьеву весеннего дара, мы вставали на ноги, видели солнце... Солнцем и зеленью постепенно оттавали и

рым этого хватало вполне. Легко понять остальных. Отнюдь не ультрафиолетовые лучи, столь живительные для истощенного организма, а элемарное желание согреться, на конец, просто увидеть свет выводило их на улицы. В солнечные дни враг был особенно жестоким. Без синих табличек знали мы какая сторона улицы наиболее опасна: ну, конечно же, солнечная!

Помню в погожий день по Нарвскому велели колонны пленных немецких летчиков, сбитых под Ленинградом. Монголы вышли посмотреть. Я стоял рядом с мамой и, затаившей злобой обозревая каждого "орла". Прижимаясь друг к другу, ленинградцы всей уни-

мена тут же подобрала и доставила в госпиталь. В палате ко мне относились по-домашнему, считали своим, много шутни. Вскоре после операции (под общим наркозом) стали готовить к выписке. Медсестры сшили мне гимнастерку, брюки, а кто-то из мужиков соорудил маленькие солдатские сапожки. Мать плахла от умиления и гордости за мой по-военному бравый вид. Бинты держали на голове чуть великоваты пилотку с новенькой красной звездой.

Однажды мать сказала: "Пойдем-ка посмотрим на твоего 'общайка'". На площади, примыкающей к проспекту Газы, под наклоном памятника С.М. Кирову, без одного крыла стоял недавно сбитый "Юнкерс". Он ловчез пугал разрывами, обшивкой, бабинами... Милиция запретила проникнуть внутрь, ходить по флюзелям, счищать по обшивке. Не спеша и гордо покидали мы с мамой нашего этого "общайка". Из уст матери прозвучало: "Рожденный ползать летать не может". К вечеру на площади останутся одни уверенный в неизбежной победе Киров и приземленный на одно крыло фашистский стервятник.

Необычное праздничное утро. Летнее, солнечное. Скользила огромная толпа народа, зорко что-то выматривающая. Каждый - даже ребенок - мог объяснить свой интерес. Сегодня в город въедут войска ленинградского фронта. Будет встречи. И вот уже показались первые стройные шеренги. Грянул оркестр. С большим трудом, отодвигая нас от старой милиции, давала простор армии. В лужах солдата сверкали золотые звезды, серебро орденов и медалей. В глазах солдат стояла слеза... Иные уже никода не уйдут своих. Плаакали и мы, потерявшие отцов, братьев... Где-то в глубине колонны величественно красовалась огромная пушка с транспаронтом: она первая стrelыла по Берлину в отместку за все, что фашисты сотворили с Ленинградом. Когда колонны завернули на проспект Газы, мы встали на цапочки, чтобы лучше разглядеть своих героя. В нарядах солдат читались и заботы о завтрашнем дне. Вскоре начались танцы. Гимнастерики перемешивались с плятками и кофтами, счастливые лица озаряли лица. Еще не много - и армия уходит в зарницы, а умыси до утра будут праздновать Победу.

Стоя над могилой матери, я подумал о ней, как о солдате, готовом отдать свою жизнь за Родину. Спасибо, моя мама, за терпение твое и мужество, за любовь любовь к тем, кого ты спасла.

Евгений ИЛЬИН  
учитель



Мама всколыхнула память митинами подробностями прошлого. В конце сентябрь 41-го всем мы еще играли в футбол на заднем дворе, забыв о том, что под Ленинградом идут бои. "Адом! Домой!" - искалось из окон. Мы взглянули на небо, которое гудело как огромный сборочный цех. Стартай "Юнкерсов"-88, тяжело провисая под грузом авиашибом, минуя Кировский завод, Балтийский, "Треугольник", направлялась к Бадаевским складам.... И вот загорелись мука, сахар, масла... Мы тут же забрались на крыши домов, чтобы увидеть этот огонь, не видя, сколько наших людей сгорят в нем. Приметы страшной беды не замедлили скаться: закрывались булочные, магазины, столовые... Порохон и еще каким-то незнакомым запахом повеяло от хлеба...

"То было ранне весной, трава едва входила", - писал поэт. Огомавший ленинградскими вспышами и про себя мечтами о траве 42-го. Тонионескими стебельками крапивы и лебеди

сожгли полуразрушенный Нарвский проспект и мой прошлый дяди лебединым снарядами семизатяжный дом номер 16. Улицы этих дней жили в зависимости от движения солнца. Теневые стороны почти всегда безлюдны; зато противоположная, согреваемая косыми лучами солнца, была буквально облеплена прислонившимися к стенам домов женщиными, стариками, детьми. Едва солнце понемногу начнуло освещать другую сторону, эта - становилась уже не tanto многолюдной. Больше всего тем, кто жил на четной стороне: их согревало подлецунье и вечернее солнце. Иные, у которых хватало сил и смелости, попытавшись обмыть сторонами умыши, чувствовали себя комфортно. Я же редко сказал "спасибо". Бывали случаи, когда, -черепаны мелено переходя проспект, моя белорусская сопада под арбогастом, становились жертвой. По этой причине мое сердце рано и контузило. Два сантиметра от виска на правой щеке спасли мне жизнь. Санитарная машина

цей вдруг двинулась на колонну. И зазвучала, повсюду по русски отборная брань, полетели, повисая на худых, изможденных лицах, тонкие плавки. "Отойди! Отойди!" - звучали голоса охранников. У стены дома оставались двое: я и мать. В душе мы жалели небритых, обтерханных пленников, которых по виду мало чем отличались от нас. К побитым, поверженным мятежом всегда была венликоудана.

Мама! Мама, дорогая. Ты не ругала нас, если мы допускли, разбили, тарзали или стакан. В этой ситуации ты явно превосходишь матушку Пушкину, которая за разбитый стакан порой остервенело была по лицу своего сына, которому судьба приготовила великое бутающее.

Помнится, в нашем дворе появился маленький по-военному одетый малычик с перевязанной щекой. Это был я. Во время взрыва авиабомбы меня сорвало ранило и контузило. Два сантиметра от виска на правой щеке спасли мне жизнь. Санитарная машина

**УЧРЕДИТЕЛЬ:** Ученый совет РГПУ им. А.И.Герцена.  
Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 14.07.92. (Регистрационное свидетельство №П0064)

**Адрес редакции:** 191186, СПб,  
наб. р. Мойки, д. 48, кор. 20а,  
ком. 301  
**E-mail:** pedvesty@mail.ru  
**Интернет:**  
<http://www.herzen.spb.ru>

**Номер отпечатан**  
в типографии ЗАО "Антан"  
СПб, ул.Казанская, д.7.  
**Тираж:** 2000 экз.

**Главный редактор**  
**Наталья МЕЛЬНИК**  
**Дизайн и верстка**  
Александра Поповой,  
Татьяны Сергеевой